
ATA DA REUNIÃO DO CONSELHO DIRETOR DA SOCIEDADE BRASILEIRA DE 1 

GEOLOGIA, realizada aos dias vinte e vinte e um do mês de maio do ano de dois mil e onze, na 2 

Sede da Sociedade, à Rua do Lago, número quinhentos e sessenta e dois, Instituto de 3 

Geociências da Universidade de São Paulo, Cidade de São Paulo, Estado de São Paulo. A 4 

reunião teve início às nove horas, com a presença dos diretores e conselheiros: Herbet 5 

Conceição, Diretor Presidente; Moacir José Buenano Macambira, Diretor Vice-Presidente; 6 

Ginaldo Ademar da Cruz Campanha, Diretor Secretário; Joel Barbujiani Sígolo, Diretor 7 

Financeiro; Evandro Fernandes de Lima, Diretor de Comunicação e Publicações; Andréa Vaz 8 

de Melo França, Diretora de Programação Técnico-Científica; Nelson Custódio da Silveira 9 

Filho, Vice-Presidente do Núcleo Bahia; Roberta M. Vidotti, Presidente do Núcleo Brasília; 10 

Rúbia Ribeiro Viana, Presidente do Núcleo Centro-Oeste; Custódio Netto, Presidente do Núcleo 11 

Minas Gerais; Marcos Antonio Leite do Nascimento, Presidente do Núcleo Nordeste; Marcelo 12 

Lacerda Vasquez, Presidente do Núcleo Norte; Leonardo Fadel Cury, Presidente do Núcleo 13 

Paraná; Hernani Aquini Fernandes Chaves, Presidente do Núcleo Rio de Janeiro; Iata Anderson 14 

de Souza, Presidente do Núcleo São Paulo; Carlos Henrique Grohmann de Carvalho, 15 

Representante do Núcleo São Paulo; Egberto Pereira, Representante do Núcleo Rio de Janeiro; 16 

Paulo Sergio de Sousa Gorayeb e Cíntia Maria Gaia da Silva, representantes do Núcleo Norte; 17 

Dalmo Pereira, Representante do Núcleo Minas Gerais. EXPEDIENTE: Dando início à 18 

reunião, o senhor Presidente agradeceu a presença dos senhores Diretores e conselheiros da 19 

Sociedade. A seguir, informou os presentes da impossibilidade de participação das senhoras 20 

Nely Palermo, Diretora Adjunta da Diretoria Executiva, e Rosemary Hoff, Presidente Provisória 21 

do Núcleo Rio Grande do Sul, nesta reunião. Constatou-se também a não participação do 22 

representante dos sócios corporativos. O Sr. Presidente pediu então autorização ao Conselho 23 

Diretor para que os sócios Gislaine Amorés Battilani, Diretora Financeira do Núcleo Centro-24 

Oeste; Eleonora Maria Gouvêa Vasconcellos, Vice-Presidente do Núcleo Paraná; Flávio Luiz da 25 

Costa Erthal, Diretor Secretário do Núcleo Rio de Janeiro, Adilson Viana Soares Junior, Diretor 26 

Financeiro da Comissão Organizadora do Quadragésimo Sexto Congresso Brasileiro de 27 

Geologia e Fábio Braz Machado, Presidente da Comissão Organizadora do Quadragésimo Sexto 28 

Congresso Brasileiro de Geologia, participassem desta reunião como convidados, sem direito a 29 

voto, o que foi aprovado por unanimidade. 1. LEITURA E APROVAÇÃO DA ATA DA 30 

REUNIÃO ANTERIOR - O Sr. Presidente colocou em votação a ata da reunião anterior a qual, 31 

após leitura e correções, foi aprovada por unanimidade. 2. COMUNICAÇÃO DO SENHOR 32 

PRESIDENTE - O Sr. Diretor Presidente deu as boas-vindas aos novos membros do Conselho 33 

Diretor, assim como agradeceu ao Diretor do Instituto de Geociências da Universidade de São 34 

Paulo, Professor Doutor Colombo Celso Gaeta Tassinari, pelo apoio à realização desta reunião 35 

nas instalações deste Instituto. Comunicou que a Sra. Lúcia Travassos da R. Costa, Presidente 36 

da Comissão Organizadora do quadragésimo Quinto Congresso Brasileiro de Geologia, 37 



realizado na cidade de Belém, Estado do Pará, no ano de dois mil e dez, participou de reunião 38 

com a Comissão Organizadora do Quadragésimo Sexto Congresso Brasileiro de Geologia, a ser 39 

realizado na cidade de Santos, Estado de São Paulo, fazendo um balanço dos resultados, 40 

apresentando sugestões e recomendações à nova comissão, e efetuando o repasse do saldo 41 

financeiro do Congresso de Belém. O Sr. Presidente informou que a Sociedade Brasileira para o 42 

Progresso da Ciência adquiriu um escritório em Brasília e está em processo de contratação de 43 

um assessor para atuar junto ao Congresso Nacional e ao Executivo, para que se tenha uma ativa 44 

participação na formulação de políticas públicas, e gostaria de discutir com as sociedades 45 

associadas, entre as quais a SBG se inclui, as formas dessa participação. Foi dada ciência ao 46 

Conselho Diretor da assinatura de convênio entre a Sociedade Brasileira de Geologia e a 47 

Sociedade Geológica de Portugal como sociedades conveniadas. 3. PALAVRA ABERTA AOS 48 

CONSELHEIROS - os conselheiros presentes fizeram relatos das atividades desenvolvidas 49 

pelos núcleos regionais e pela diretoria executiva, as quais encontram-se descritas 50 

detalhadamente no Relatório de Atividades da Diretoria Executiva e Núcleos Regionais. O 51 

conselheiro representante do Núcleo Rio de Janeiro ressaltou a importância do tema Desatres 52 

Naturais na atual conjuntura, bem como a questão da disparidade entre as anuidades de sócios 53 

estudantes da SBG e da SBGf. O Diretor Secretário ressaltou a possibilidade e a sugestão dos 54 

núcleos regionais utilizarem endereço de correio eletrônico e subdomínios na internet 55 

associados ao domínio "sbgeo.org.br", visando a uniformização da imagem da SBG junto ao 56 

corpo de associados e à comunidade em geral. B. ORDEM DO DIA: 1. RELATÓRIO DE 57 

ATIVIDADES DA DIRETORIA EXECUTIVA E NÚCLEOS REGIONAIS EM 2010 - após 58 

alterações e complementações, foi aprovado por unanimidade. 2. BALANÇO FINANCEIRO E 59 

PATRIMONIAL DE 2010 - após esclarecimentos, foi aprovado por unanimidade. 3. 60 

PREVISÃO ORÇAMENTÁRIA PARA 2011 - foi aprovada por unanimidade. 4. 61 

COMEMORAÇÃO DOS 40 ANOS DA RBG E DOS 65 ANOS DA SBG - Foi proposto e 62 

aprovado que as comemorações dos quarenta anos da Revista Brasileira de Geociências tenham 63 

início no décimo segundo Simpósio de Geologia do Sudeste a ser realizado na cidade de  Nova 64 

Friburgo, no Estado do Rio de Janeiro, e terminem no quadragésimo sexto Congresso Brasileiro 65 

de Geologia, a ser realizado na cidade de Santos do Estado de São Paulo. Foi também sugerido 66 

que os Núcleos Regionais apresentem propostas para fascículos suplementares comemorativos, 67 

incluindo as formas de patrocínio. 5. SITUAÇÃO DOS NÚCLEOS REGIONAIS - Foi 68 

apresentado um panorama da situação jurídica e financeira dos núcleos regionais. Com exceção 69 

do Núcleo Rio Grande do Sul, todos os demais núcleos regionais realizaram eleições para suas 70 

diretorias para a gestão do período do ano de dois mil e onze ao ano de dois mil e treze. O Sr. 71 

Presidente comunicou que, em conformidade com o artigo quarenta e dois do Estatuto da 72 

Sociedade Brasileira de Geologia, nomeou uma diretoria provisória do Núcleo Rio Grande do 73 

Sul. Os núcleos Brasília e Nordeste ainda não lograram registrar o novo regimento padronizado 74 



dos núcleos regionais. Os núcleos Brasília, Centro-Oeste e São Paulo não conseguiram registrar 75 

as atas de eleição e posse. Os núcleos Brasília e Nordeste não encaminharam à sede balanço 76 

financeiro. Os núcleos Bahia, Norte, Minas Gerais, Paraná e Rio de Janeiro encontram-se nesta 77 

data regularizados. 6. COMISSÕES TEMÁTICAS DA SBG - Foi avaliada a situação das 78 

comissões temáticas da Sociedade. Comissão Geologia no Ensino Fundamental e Médio: foi 79 

informado pelo associado Fábio Braz Machado que a comissão nomeada na reunião anterior do 80 

Conselho Diretor está trabalhando numa proposta de estrutura e funcionamento para essa 81 

comissão. Comissão sobre o Ensino de Graduação em Geologia: o conselheiro Egberto Pereira 82 

apresentou documento com análise da área e proposta de estrutura e funcionamento da 83 

comissão; ficou decidido que esse conselheiro deverá preparar documento sobre a situação de 84 

ensino de graduação em geologia a ser encaminhado e protocolado nos órgãos competentes 85 

(MEC, SESU). Comissão sobre o Código Estratigráfico: os conselheiros Marcelo Lacerda 86 

Vasquez e Nelson Custódio da Silveira Filho apresentaram os trabalhos realizados pela 87 

Comissão, incluindo a recuperação de documentos e publicações produzidos anteriormente. Foi 88 

proposto e aprovado a retomada da denominação "Comissão Brasileira de Estratigrafia" para 89 

essa comissão, que sejam convidados especialistas notórios para compô-la, e que seja preparada 90 

uma sessão para discutir o assunto no próximo Congresso Brasileiro de Geologia a ser realizado 91 

na cidade de Santos, sendo reiterado que os conselheiros citados sejam responsáveis por esse 92 

encaminhamento. 7. 46º CONGRESSO BRASILEIRO DE GEOLOGIA - o presidente da 93 

Comissão Organizadora, Fábio Braz Machado, apresentou ao Conselho Diretor o andamento 94 

dos trabalhos de organização do quadragésimo sexto Congresso Brasileiro de Geologia a ser 95 

realizado na cidade de Santos, Estado de São Paulo, incluindo os patrocinadores já contatados. 96 

Foi também relatado o repasse do saldo financeiro do Quadragésimo Quinto Congresso 97 

Brasileiro de Geologia, realizado na cidade de Belém, Estado do Pará, no ano de dois mil e dez. 98 

8. ALTERAÇÃO DAS RESOLUÇÕES SOBRE OS PREMIOS DA SBG - foram amplamente 99 

debatidas as propostas sobre o processo de outorga de prêmios pela SBG apresentadas pela 100 

Comissão Especial constituída pelos sócios Moacir José Buenano Macambira, Aroldo Misi, 101 

Fábio Braz Machado e Márcia Aparecida S. Barros, e pela Comissão Eleitoral e de Estatutos da 102 

SBG. Os perfis dos vários prêmios já haviam sido definidos na reunião anterior deste Conselho. 103 

Após votação item a item, foi redigida e assinada por todos os conselheiros presentes a 104 

resolução do Conselho Diretor número 248/2011 a qual estabelece os perfis dos prêmios e o 105 

processo de escolha dos premiados, com exceção do prêmio "Fernando Flávio Marques de 106 

Almeida", para o qual permanece o disposto na resolução do Conselho Diretor número 107 

239/2004. 9. SEGURANÇA EM TRABALHOS DE CAMPO NOS CURSOS DE GEOLOGIA 108 

- IMPLICAÇÕES DO CASO DA UFRN - o conselheiro Marcos Antonio Leite do Nascimento, 109 

Presidente do Núcleo Nordeste, relatou informações sobre problemas e procedimentos de  110 

segurança nas atividades de campo dos departamentos de Geologia e Geofísica da UFRN, 111 



advindos do acidente que aconteceu em sete de julho de 2006 no Pico do Cabugi (Angicos, 112 

RN). Documento detalhando o caso foi disponibilizado aos conselheiros. 10. PARTICIPAÇÃO 113 

DA SBG NA PRÓXIMA REUNIÃO DA SBPC - Não tendo sido possível participar da reunião 114 

anual da Sociedade Brasileira para o Progresso da Ciência no ano de dois mil e onze, decidiu-se 115 

serão feitos esforços para participar da reunião do ano de dois mil e doze. Decidiu-se que o 116 

Núcleo Regional mais próximo do evento deverá coordenar a participação da SBG na reunião 117 

anual da Sociedade Brasileira para o Progresso da Ciência, com o apoio da sede e dos demais 118 

núcleos regionais. 11. OUTROS ASSUNTOS - Ficou decidido que cópias ou originais de todos 119 

os documentos referentes a eventos e atividades promovidos pela Sociedade Brasileira de 120 

Geologia, tanto pelos núcleos regionais como pela sede, após a finalização de seu balanço e 121 

aprovação pelos órgãos e instâncias competentes, deverão ser encaminhados à sede para 122 

arquivo. Para tanto, ficou também decidido que será contratado um serviço externo para arquivo 123 

de documentos, cujo custo será rateado entre a sede e os núcleos regionais, inicialmente com um 124 

valor base de cinquenta reais por mês para cada núcleo, sendo esse valor descontado 125 

diretamente do repasse aos núcleos. Em não havendo outros assuntos a tratar, o senhor Diretor 126 

Presidente deu por encerrada a reunião e eu, Ginaldo Ademar da Cruz Campanha, Diretor 127 

Secretário, lavrei a presente Ata, que após lida e considerada de acordo em próxima reunião, 128 

será aprovada a assinada pelos Diretores presentes. São Paulo, vinte e um de maio do ano de 129 

dois mil e onze. 130 


